
Co všechno bylo u nás na "Malé straně" v Troubelicích před 80 lety 

 
Kovárna  

S melodickým zvukem klepání na kovadlinu jsme se brzy ráno probouzeli. Velmi rádi jsme se 

chodili dívat, jak mistr kovář ková koně. Zápach páleného kopyta se nám tehdy zdál velmi 

příjemným. Když jdu dnes kolem té staré kovárny, kde se již dávno koně nekovají, vždycky se 

mně vybaví ta "vůně" spálených kopyt.   

"Brodidlo"  

Večer po práci sedláci vodili koně koupat do "brodidla". Přibližně tam, kde je dnes Lukáškův 

mlýnek, byl splav. Hladina vody byla zvýšená a tvořila vodní nádrž - "brodidlo", do kterého se 

dalo sjet jak z "Malé strany" tak i z "Hrubé strany". Dno nádrže bylo vyloženo kameny a okraje 

byly zpevněny dlaždicemi, na kterých se krásně sedávalo, nohy přitom byly ponořené do vody. 

Byla to krásná podívaná - dívat se na večerní koupání koní a velká radost, když nás někoho 

nechal sednout na koně a vjet s ním do vody (nejčastěji to bývalo na klidné kobylce Gabrielové 

Lotyně). Po "brodidlu" jsme "plavali" také na trokách, jiné loďky jsme neměli, a také jsme se 

v té ne moc čisté vodě koupávali. V zimě "brodidlo" zamrzalo a na ledě se bruslilo jedna radost. 

Když byl pár dnů mráz, dalo se jet na bruslích až k mostu. Brusle jsme speciálním klíčkem 

přišroubovávali k normálním botám.  A když byl sníh, dalo se sjet na saních od našich vrátek, 

přes silnici až na led brodidla. Žádná auta tehdy po silnici nejezdila, silnice se nesypala,  

a sníh na ní netál. V Troubelicích byla všehovšudy 2 auta - jedno osobní měl pan Otevřel a 

nákladní pan Pik. Každé jaro se voda z "brodidla" vypouštěla a bahno nanesené za rok sedláci 

vyváželi na svá pole (tehdy v bahně nebyly ještě žádné saponáty a jiné škodlivé látky a hned 

po vypuštění vody se v něm krásně čvachtalo, to však nám maminky a babičky přísně 

zakazovaly). Nad "brodidlem“ se skláněly dvě krásné vrby (jedna stojí u potoka dodnes). Pod 

vrbou býval splav a pod splavem byli raci, stařeček nám raka několikrát vylovil a ukazoval. 

Výskyt raků svědčí o tom, že voda v potoce byla čistá. Vrby se na jaře jako první ze všech 

stromů zazelenaly a na podzim nejpozději shazovaly listí. 

Pošta 

Pošta byla v domě, kde dnes bydlí Královi, dlouho se domu říkalo U Poštmistrů. Před domem 

rostly vysoké smrky a vchod na poštu byl z boční strany domu - plechové dveře a vedle nich 

okno, z naší strany jsem tím oknem jako malá velmi ráda lezla na poštu a slečna Rada 

Poštmistrová  (později paní Sochorová) mně dovolovala "jakoby" telefonovat a někdy i 

doopravdy tatínkovi do práce. Otec slečny Rady - pan L. Nesét, poštmistr v Troubelicích, poštu 

zřídil a otevřel ji ve vlastním domě, nevím přesně kdy. V Troubelicích poštovní úřad existuje 

od konce 19. století, snad od roku 1894. Dnes jsou dveře i okno zazděné, smrky skácené a 

poštovní úřad je v budově obecního úřadu. 

Švec 

Kousíček dál měl na "Malé straně" dílnu švec - pan Šléška. Nosili jsme k němu se stařečkem 

spravovat botičky a boty a jednou mně z kůže ze staré tašky dokonce ušil sandálky, takové, jaké 

byly právě vloni módní. Sedával na "verpánku", je to takové speciální sedátko pro ševce, kteří 

musí při práci dlouhou dobu sedět  - 4 nožky a nahoře hluboký "lavor" z kůže, do kterého se 

pěkně "propadnete". Stejný verpánek měl i starý pan Poštulka. 

Pekař 

Pekařství - to je velká pec, všude mouka, velké kulaté a oválné ošatky - slaměnky. V kulatých 

se pekly velké pecny, v oválných "štrycle" (tak se říkalo podlouhlým bochníkům), vůně čerstvě 

upečeného chleba se rozlévala do okolí domu pekaře - pana Kopu. A se stařečkem jsme se 



chodívali dívat, jak pekař "sází" chleba do pece a voňavý upečený potom vytahuje. Měl krásnou 

velkou dřevěnou lopatu a každý pecen vytažený z pece natíral štětkou namočenou ve vodě, 

kůrka se potom krásně leskla a chleba ještě více voněl. 

Trafika  

Trafika sice byla vedle pekařství, ale vchod do trafiky, kde se prodávaly noviny, cigarety a 

tabák, byl pouze z "Hrubé strany". 

Sedlář 

Sedlář, jak se dá předpokládat podle názvu, šije sedla a postroje pro koně. Pan Hula koňské 

postroje pouze opravoval, protože koní již moc nezůstalo, nahradily je traktory. Ale dodnes 

máme doma krásné pouzdro na lovecký nůž, které pan Hula ušil manželovi před šedesáti lety. 

A do stejného domu jsme také chodili kupovat mléko, máslo a podmáslí. Mléko a podmáslí se 

nalévalo měrným "litrem" z velkých kovových konví, máslo se krájelo z velké krychle, vážilo 

na váze a dlouho bylo na "lístky" - na příděl. 

Řezník 

A ještě byl na naší "Malé straně" řezník. Na jeho práci jsme se dívat nechodili, ale občas jsme 

potkávali řezníka, jak rozváží zboží na vozíku taženém psem. Párky mívali u Otevřelů dobré.                        

Bubeník 

Tehdy neexistoval místní rozhlas, nebyly žádné ampliony na sloupech, nehlásily se pravidelné 

obecní zprávy. Všechny novinky nám sděloval bubeník, který chodil jednou týdně (někdy i 

častěji) po dědině, na určených stanovištích zastavoval, bubnováním na bubínek, který nosil 

s sebou, svolal všechny občany z okolních domů, a když viděl, že se všichni sešli, začal hlásit 

zprávy: "Pozor, pozor, na vědomost se dává . . . " U nás na Malé straně měl pan Cyril Suchý 

(tak se bubeník jmenoval) zastávku před lávkou přes potok. Náš bubeník patřil k místnímu 

koloritu: chodil v rozepnuté vestě, s placatou čepicí a barevným šátkem na krku a k hlášení 

vždy přidal nějaký šprým.   

Došková chaloupka paní Černé. 

Vedle Gabrielových, na místě, kde dnes stojí dům Pospíšilových, stávaly tehdy dvě chaloupky. 

Jedna patřila Mikulovým a v té druhé (blíže ke Gabrielovým), snad poslední chaloupce v 

Troubelicích s doškovou (slaměnou) střechou, bydlela stará paní Černá. Na prázdniny k ní 

párkrát přijela vysoká pěkná paní z Prahy s malým nesmělým klukem Pepíčkem, který si s námi 

ani nehrál, jako by se bál umazat. Byli to snacha a vnuk paní Černé, její syn Adolf Černý 

zahynul v německém koncentračním táboře. Jeho jméno najdete na pomníku padlých vedle 

kaple. Po smrti paní Černé Pepíček do Troubelic zřejmě již nikdy nepřijel a doškovou 

chaloupku zbourali.     

Milada HAŠKOVÁ 

 


